

HERALDO DE ZAMORA

DIARIO DE LA TARDE

Martes 31 de Agosto de 1897.

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS
Redacción y Administración: Teatro Principal.

Año II.—Núm. 220.

COLEGIO

DE
Santo Tomás de Aquino,
DIRIGIDO POR
DON ANTONIO JIMENO CARIDAD

Este acreditado centro de enseñanza, en el que los treinta alumnos matriculados en el presente curso han obtenido veintidós notas de sobresaliente y dos premios, tiene abierta la matrícula para el próximo, desde el 1.º de Septiembre hasta el 30 del mismo.

Se admiten internos, semi-internos y externos.

Para detalles dirigirse al Director.

Reina, 26 y 28.

Historia crítica de España.

FOR

Don Antonio Jimeno Caridad.

Esta obra de texto en la Universidad Literaria de Salamanca, se vende á 10 pesetas en casa del autor y en la redacción de este periódico.

Previsión.

La prensa de Madrid viene publicando estos días notabilísimos artículos encaminados á sacar al gobierno de su letargo, dándole la voz de alarma contra las conspiraciones del carlismo. A nuestro juicio algo se teme en las alturas, si es cierto que se proyecta una quinta de cien mil hombres con el exclusivo propósito de llamarlos á las filas para imponerlos en los aprestos militares y tenerlos de reserva por si llega un momento supremo en el que la patria necesite hacer un esfuerzo extraordinario y vigoroso para contener las demasías de los conspiradores ó las celadas preparadas contra nuestro honor por huestes extranjeras. ¿Cual es el alcance de esas reuniones que los partidarios de don Carlos acaban de celebrar en la frontera? Nadie lo sabe, ni puede darse crédito á las revelaciones que nacen de los conspicuos del carlismo, porque sería demasiado inocente pensar que los mismos conspiradores habían de poner al gobierno sobre la pista. Es evidente que algo positivo demuestra la actual efervescencia carlista, teniendo todos los defensores de la dinastía la obligación de unir sus fuerzas para evitar sorpresas que habían de redundar en perjuicio de la patria. Desde luego puede asegurarse, y así vienen haciéndolo los periódicos de la Corte, que los carlistas no pueden aspirar al triunfo, pero es bastante desgracia que se renueven las tristes escenas de la guerra civil, donde la sangre se derrama por duplicado á nuestra costa.

Podrá ser que los partidarios de don Carlos se abstengan hoy de medios violentos para el triunfo de su idea, porque carezcan de elementos suficientes para la

campaña; pero de ningún modo hemos de creer que estén contenidos por puro patriotismo; su práctica constante ha sido levantarse en los más apurados momentos, cuando creían agotadas las energías y la virilidad de nuestro ejército, por la ruda faena de combates simultáneos. Así al menos nos lo enseña la historia.

Es, pues, indispensable que vivan avisados y prevenidos los pueblos llamados, por su posición topográfica, á ser teatro de nuevas contiendas, porque cualquier intento de sedición se corrige fácilmente en su origen; pero un desacierto en las comienzos, traería terribles consecuencias, dejando formar la bola de nieve que crece según rueda.

Una partida de facciosos, por insignificante que sea, sino se disuelve en su principio, puede ser base de ejército considerable que se desarrolle en poco tiempo, y así han comenzado todos los levantamientos carlistas.

Información política del día.

Servicio especial del HERALDO DE ZAMORA.

Madrid 30 de Agosto de 1897.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA.

La prensa misterial creyó que era una necesidad de gobierno rectificar las versiones, que se publicaron acerca del carácter de las conferencias celebradas por el abogado de la legación de España en Whashington, señor Calderón Carlisle, con el que fué presidente del Consejo, señor Cánovas, y el actual ministro de Estado.

Calderón Carlisle, que es autor de un notabilísimo informe apenas conocido por nuestros hombres de Gobierno, es uno de los americanos que con más autoridad y conocimiento de las cosas puede hablar de la índole de nuestras relaciones con los Estados Unidos, y del verdadero aspecto legal que ofrecen todas las cuestiones relacionadas con el problema de Cuba.

A pesar del tiempo que ha residido en Zarauz, vuelve á los Estados Unidos sin haber logrado de él manifestaciones que ofrecieran interés alguno.

Más afortunados los periodistas ingleses, han logrado en Londres, por conducto del representante de la prensa asociada, que Calderón Carlisle manifieste que después de la conferencia que tuvo en San Sebastián con S. M., habló con los señores Cánovas y el duque de Tetuán, sobre los distintos aspectos de la cuestión de Cuba, detallando minuciosamente, como ya lo hace en el informe á que nos referimos, la clase y la importancia de todas las expediciones filibusteras organizadas en los Estados Unidos desde que comenzó la guerra, haciendo constar que en el momento en que España presente enérgicamente las reclamaciones de indemnización por esos actos de hospitalidad realizados en los Estados Unidos contra el Gobierno amigo como el de España, ascenderán las sumas á favor

nuestro á bastante mayor cantidad que las que pueden exigirnos los americanos por daños hechos en las propiedades que tienen enclavadas en el territorio de Cuba.

Dijo además Calderón Carlisle que la última entrevista que tuvo con el señor Cánovas, la verificó en Santa Agueda, estando entonces el presidente rodeado de algunas personas que le dijeron eran periodistas, llamándole mucho la atención la facilidad que estos encontraban para acercarse al señor Cánovas.

Asegura el señor Calderón que el señor Cánovas se manifestó muy dolido por los sufrimientos de la población de Cuba, inherentes al estado de la guerra por que atraviesa, manifestando á la vez esperanzas de que cesarían pronto los sufrimientos.

Declara que el señor Cánovas le preguntó con gran insistencia sobre el verdadero estado de opinión en Norte América acerca del problema de Cuba, teniendo ocasión el señor Calderón Carlisle de afirmar que el país norteamericano no era tan favorable á los insurrectos como podía creerse, juzgando de estas cosas por la actitud del Congreso americano y parte de aquella prensa.

Un elevado funcionario de la situación conservadora ha recibido una carta fechada en Pamplona y firmada por una influyente personalidad de Navarra.

De tal importancia es el documento, que el funcionario en cuestión ha creído necesario hacerla pública en la parte referente á la agitación carlista, y no basándole con un periódico, le lanza en todos aquellos que tienen conexiones con el gobierno.

Suponemos que nuestros lectores habrán caído en la cuenta.

Carta de Pamplona, culpas á los liberales y alto funcionario el que la recibe, pues ya se sabe, el subsecretario de Gobernación, señor marqués de Vadillo.

Lo curioso del caso es que al mismo tiempo en que aseguran que allí no pasará nada, que no hay síntoma alguno de agitación, dicen que es cierto que por la ribera hay trabajadores que *mantienen una especie de organización* que viene de muy antiguo; pero que les da el carácter de guerrilleros.

Claro es que para impedir que esto produzca alarma, aseguran que están tranquilos, que por ahora ni harían caso de los jefes carlistas en el caso de que éstos les llamasen á la guerra.

Pero la referencia de la carta no se ha publicado por puro capricho, sino con una intención bastante dañosa en contra de los liberales.

Se cuida de decir el firmante, y hace público el subsecretario, que allí son tan pocos los liberales, que les llaman los del *puñalico*, y que aún siendo pocos traen revuelta la política de todos los partidos, porque soliviantan los ánimos y predicán

una guerra de exterminio contra los infelices afiliados al tradicionalismo.

Pero no hay cuidado, sigue diciendo la carta, porque la política de justicia que hace el gobierno y el afán con que se desvive para no maltratar á esos elementos, producen el bien de la tranquilidad y atraen voluntades.

Esto podrá resultar por el momento cómodo al marqués de Vadillo; pero esa política que se hace en Navarra, de tan ruda hostilidad á los liberales como benévola para los carlistas, hace que la influencia y el poder de éstos se extienda, preparando un porvenir excesivamente peligroso.

Si nosotros tuviéramos confianza con el diputado liberal de Navarra, señor Gascón, le excitaríamos á que pusiera en claro lo que allí pasa y hasta donde llegan las relaciones del subsecretario de Gobernación con los elementos más significados como carlistas.

Suponemos que no se equivocan los que se fijan en el marqués de Vadillo al indicar el alto funcionario que ha remitido y hecho pública la carta.

Se ha hablado hoy bastante acerca del curso de las gestiones que vienen realizándose para lograr la concordia de todos los elementos conservadores.

Aún por muchos de estos consideran-se ya completamente fracasadas esas gestiones que más que ningún otro ha llevado adelante con verdadero entusiasmo y firme voluntad el mismo presidente del Consejo.

Juzgábase por algunos políticos que, en vista del poco éxito obtenido en aquellas gestiones, el señor Azcárraga renunciaría de una vez á proseguir sus trabajos en favor de la reconciliación.

El Corresponsal.

Amigos y enemigos del soldado

EN CUBA

III

AMIGOS Y AUXILIARES

(Conclusión).

Suelo rico, pródigo y hermoso es el de Cuba. Clima suave, sano y vital es el suyo, digan cuanto quieran las clases de ignorantes que agudamente marcaba Quevedo. La hermosura y liberalidad de la tierra, sobrepujan á cuanto, en mal castellano, ha dicho y dice la caterva de poetas cursis que vegetan á la sombra de la gentil palmera y con el jugo del lechón asado, del ñame y del quimbombó. El toque de muchos martirios, no está ni el suelo ni en el clima: está en la condición de la guerra, que no es regulada, y en aquello que, por el consejo de Maese Pedro, se apunta no más al fin del párrafo precedente. Si la tierra y el clima de Cuba no ofreciesen los ricos elementos que atesoran cómo resistir esta fatigosa lucha de años, con un Ejército sin previa y opulenta constitución, y en una guerra organizada repentinamente y como se sabe ó se puede?

Hoy que el soldado ya es veterano y

tiene casi hábitos de *guajiro* ¡qué de provechos y holguras saca de lo que le brinda esta espléndida Naturaleza! Acampa, y con presteza increíble corta horcones, soleras y cujes, con los que arma el *bujío* que cubre con el guano de la palma y refuerza con la yagua blanca y fibrosa; en esa casita vegetal vive las horas de descanso, á cubierto del agua, del frío, del húmedo y enfermizo relente. Con esas mismas yaguas, con ramaje y cortezas filamentosas pasa tembladeras y regatas preservándose de molestias, y hace cuerdas y lazos con los cuales amarra gentilmente un becerro pegándole si viene al caso «barbitarro» y aprovechando después sus costillares, que asa con sal y pulcritud, en la *barbacoa*, construida en el entretanto por el camarada, el amigo ó el paisano... Y á falta de guitarrillo que le arranque penas del alma, cuando llegue la noche, siempre serena y deleitable, extasia su noble mirada y ensancha su corazón sencillo y bueno, con el trazo diamantino del *cucuyo*, que gira y revolotea por el bosque, con el canto del grillo y de la cigarra y aún con el bronco graznido de la rana ó del sapo, que sueñon caer de la misma techumbre del *bujío*, agarrando en las narices de aquel que ronca, y provocando la risa de cuantos allí amontonan sus cuerpos, sus recuerdos y sus esperanzas.

El campo de Cuba ofrece al soldado el *plátano* de la tierra, fruto alimenticio por excelencia; el *boniato*, el *ñame* y la *malanga*, frináceos y alimenticios también, como la *yuca dulce* y la *yuca agria*, de la cual se hace el pan llamado *casabe*: el arroz, el maíz, la patata, con gusto y abundancia notables. Con ellos y con la riqueza de ganado vacuno y de cerda, que en algunas jurisdicciones es punto menos que inagotable, se hacen más llevaderas y con mejor éxito las operaciones.

Las frutas que brinda su suelo, son variadas y sabrosas: puede y debe considerarse la primera en calidad, indígena y exótica la aromática y deliciosa *piña*; el *añón* sabroso, el dulce *nispero* ó *sapote*; los deliciosos *mamey*, colorado y de Santo Domingo ó amarillo; la infinidad de *plátanos*; el *mango*, *mamoncillo*, *guayaba* *tamarindo*, *caimito* *marañón*, *aguacate* y otras muchas menos, nombradas. Se dan también riquísimas sandías, melones, higos y uvas regulares; exquisitas limas y naranjas, y casi todas las hortalizas de Europa. Los árboles silvestres que producen frutas más sabrosas son: el *hícaro*, el *huanabano*, *caisuitillo* y *algarrobo*, todos los cuales son ya conocidos de la tropa, no ofreciendo más peligros que los que nacen de toda clase de hartazgos.

De las aves, bien poco apetecidas por los naturales, la familia de las *gallináceas* es numerosa; el *guanajo* ó pavo, la gallina y el gallo, y en palomas, la torcaz y la *toposita*. Abunda la *gallina guinea*, llamada la perdiz de Cuba: su carne es sabrosa y buena, pero no es tan delicada como la perdiz de la Península. Es indecible el número de gallinas, gallos y pavos devorado por el soldado desde que se ordenó la concentración en los poblados de las familias que vivían en los campos de Cuba.

Veteranos marrulleros, hambrones y golosazos, es de ver cómo caen sobre esas *gallináceas*, víctimas de la guerra: los unos con trampas, cuando las aves se *alzan*, los más á estacazo limpio; todos parecen maestros en eso de atrapar pavillos en las estancias abandonadas, ó en las guaridas de la manigua á donde el soldado entra bizarramente á la caza de mambises, con su opulento botín de lechones, guajanos, gallinas y viandas. Al regresar al campamento, ufanos y satisfechos

..... como suele de la guerra el Conde á Toledo vencedor,

preparan los camaradas la cena, desprecian olímpicamente el rancho de la compañía, y más tarde en gentil banquete, espuman de la olla las aves conquistadas,

con el gustazo mismo que solía, en las bodas de Camacho, el socarrón Panza.

Antes de la concentración, cuando las siterías se hallaban pobladas, al desfile de las columnas veíanse á los soldados acudir, blanca en mano, á los bohíos. Con regateos y marrullerías sacaban la mercancía, y aún algunos más despiertos ó de conciencia más ancha, solían garbear con sus manos, furtivamente y canturreando con donaire y zumba, luego de embaular en el macuto:

¡Patrona, máteme una gallina que el carnero me hace mal!

¡Oh tipo legendario del soldado caste llano inmortalizado en el viejo tercio: en éste barbiponiente; curtido por el sol y los aguaceros de Cuba, tienes tu viva imagen y tu fiel heredero!

Amigo es el soldado de la *huita* (juita) cuya cabeza le deleita y cuya carne la come por variar unas veces, por necesidad otras. Es de ver la zambra que arman rodeando el árbol en una de cuyas empinadas ramas, está azorada la *huita*, especie de ratón grande de monte. Trepa uno por el árbol, y el coro de abajo, espera armado de roten: cuando el bicho cae, muere de un estacazo antes de llegar al suelo, entre las risotadas de aquellos rústicos *gourmands*.

En conclusión, porque escribo sobre los rodillas, bien oreado y tostado bajo guásima frondosa y mayormente encorvado en fuerza de la molestia. Son amigos retozones del soldado, la *cotorrica*, que agarrada á la grupa si es jinete su dueño, sobre el macuto ó el cañón del fusil si es peón, sigue la marcha á su compás canturreando y charlando entre la algazara de todos; y, por último, la *mulatica*, que á trueque de saborear un soldadito, es capaz de aceptar la moneda ó de harpear el paquete de cartuchos, que por arte fino y diligente, es trasplantado á la manigua...

Servicio postal.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN LA CORTE)
Madrid 30 de Agosto de 1897.

Señor Director del HERALDO DE ZAMORA

De San Sebastián.

El duque de Tetuán, ha recibido un telegrama del señor Dupuy de Lome, aclarando el asunto de Evangelida Cisneros.

Dice nuestro ministro de Washington que, la campaña iniciada en favor de Evagelina, ha sido promovida por el director del *New York Journal*, Mr. Hearts, quien ha venido abusando de la confianza de varias personas cuyos nombres usó para pedir clemencia.

Como una de las personas á quien se dirigió Hearts fué miss Jefferson Dawis, viuda del antiguo presidente de la República, el señor Dupuy ha escrito á dicha señora una carta, que ha hecho reproducir en los periódicos, y en la cual declara falsas todas las aseveraciones del director del *New York Journal*.

También ha dirigido nuestro ministro otra carta en igual sentido á la señora de Sherman, y ésta ha contestado lamentándose de la poca veracidad de algunos periódicos al tratar de este asunto.

Dice además que si las acusaciones contra Evangelina prosperan, desea, para honra de las mujeres norteamericanas, que aquéllas no sean ciertas, pues caso de serlo perdería la procesada todas las simpatías que hoy le conceden las señoras honradas.

El *Voohvod* publica la entrevista que un redactor de dicho periódico ha tenido con misster Leé, y en ella el general ha

declarado falso y exagerado todo lo dicho por la prensa relativo á este asunto.

Ya sólo persiste en su campaña el *New York Journal*.

Ampliando telefonemas de ayer, puedo afirmar que ni don Jaime ha estado en Hendaya ni ha habido allí más reunión carlista que la de las seis personas cuyos nombres telegraficé.

Fuera de estas personas, el marqués de Cerralbo no ha visto más que al director de *El Cantabro*, Sr. Ceberio, que lo acompañó desde Tolosa, donde le vi bajar del tren.

Hoy no ha firmado la Reina ningún decreto.

El duque de Tetuán dice que es falso en absoluto que él haya dirigido ningún telegrama á los señores Morlesin é Irueste aprobando la actitud de ambos en estos días.

Dice el duque que no tiene por qué dar consejos ni emitir juicios en aquello que no le incumbe, deseando solamente que en el partido haya unión para que sobre esta base se pueda gobernar sin que se presenten obstáculos creados por los mismos amigos.

Consejo de ministros.

Antes de comenzar el Consejo de ministros, el subsecretario de Hacienda celebró detenida conferencia con el jefe del gobierno, para darle cuenta de varios asuntos de su departamento.

Es casi seguro que el general Azcárra dé cuenta de algunos de ellos á sus compañeros de gabinete.

A las cinco y media próximamente comenzó el Consejo de ministros bajo la presidencia del general Azcárraga.

Ninguno de los cinco consejeros de la Corona que asisten llevaban expediente alguno de importancia.

Según todas las referencias, los ministros tratarán, en primer término, de las reformas de Ultramar y de la fijación de la cifra del contingente del ejército.

También es probable que trate el Consejo del proyecto de reforma de la policía de gobierno en el sentido de concederla amplias facultades.

El Corresponsal.

A LUCIA

Decir que son tus labios de roja grana, que son perlas tus dientes, tu cutis nacar, decirte fuera, lo que sabes de sobra bella maestra.

Mas la mejor belleza no la retrata, ni el cristal que fiel copia todas tus gracias. Esa belleza, es la que en puro seno el alma encierra.

Y aunque no semejaran carmin tus labios, y tu cutis no fuera tan terso y blanco, yo te diria que eres no sólo hermosa sino divina.

La hermosura del alma nunca perece, la del cuerpo los años destruyen siempre, ten pues aquella que es la belleza niña de las bellezas.

F. A.

Un vistazo á las ordenanzas.

«Art. 196. Las casas habrán de estar siempre conservadas en un estado de perfecta limpieza, así en su exterior como en su interior.»

«Green ustedes que así sucede? Pues se equivocan, porque en los barrios extremos hay casas en las que si entraran los encargados de la limpieza pública, sacarían algunos carros de basura.

Pero de eso no tiene la culpa nadie más que el vecindario.

«Art. 198. Los locales que no reciban directa ventilación de la calle ó de patios de buenas condiciones, así como los excesivamente húmedos, no podrán ser habitados.

«Los locales que no reciban directa ventilación...»

Pues de estos hay muchos, sobre todo en los Barrios Bajos y La Lana, donde en algunas casas sumamente pequeñas y sin ventilación, habitan dos y tres familias, lo cual no es nada higiénico y menos en tiempos de epidemias.

Pero esto es consecuencia de la miseria y casi háy que consentirlo.

Lo que no se debía permitir era que se construyeran estas casuchas en tan malas condiciones.

Noticias del extranjero.

De Pasis.

Los periódicos de esta capital conceden verdadera importancia á la situación política de España.

Muchos de ellos han reproducido íntegra la reciente carta del general Martinez Campos.

De Londres.

Algunos importantes periódicos de esta capital hacen resaltar la importancia del hecho de proclamarse la alianza franco rusa á bordo de un buque de guerra francés y á la sombra de la bandera de esta nación y creen que la causa de Alemania ha sufrido con esto un rudo golpe y que precede que la política inglesa cambie de orientación inclinándose á Francia y Rusia.

De Tampa.

Un despacho de Tampa (Florida) da cuenta de haber salido de aquella localidad, en la noche del sábado, una importante expedición filibustera con destino á Cuba. Dicha expedición marchó en tren hasta la costa, donde un remolcador se hizo cargo de ella para trasbordarla al buque que ha de intentar el desembarco en Cuba.

Los simpatizadores con la causa de los insurrectos dicen que esta expedición es la más completa y mejor equipada de cuantas han salido de las costas de los Estados Unidos para Cuba.

De Constantinopla.

Las noticias recibidas de Constantinopla hacen temer que, el día 31, con motivo de la fiesta del Sultán, ocurran en aquella capital nuevos desórdenes. Se han operado numerosas detenciones de armenios entre los que figuran médicos, abogados y ricos negociantes.

La policía ha hecho cerrar los cafés armenios y prohibido toda clase de reuniones de los mismos.

El Gobierno de la Sublime Puerta, ha dirigido también una comunicación al Gabinete búlgaro respecto á los emigrantes armenios que residen en Bulgaria, á la cual ha contestado el Gabinete de Sofía que, aunque ha autorizado que dichos emigrantes residan en su territorio, son objeto en él de una activa vigilancia.

Del Riff.

Se han recibido cartas de los prisioneros que los moros hicieron al apresar el día 14 una goleta italiana.

Dicen los cautivos que estando el día citado encalmado el barco, se presentaron los moros en varios carabos y dispararon sus fusiles sobre la tripulación, hiriendo al contraestre de un balazo en el brazo derecho.

Entraron después á saco en el buque, y robaron dos botes de éste, todas las ropas que encontraron, y en seguida reconocieron el barco minuciosamente, llevándose cuanto pudieron.

Los rifeños obligaron á saltar á tierra al capitán, al contraestre y á un marinero.

Aquella noche durmieron los cautivos en la playa, sobre la arena y medio desnudos, pues los moros los despojaron de sus ropas.

NOTICIAS

Es cierto que nuestro querido amigo y jefe, don Federico Requejo, lamenta los disgustos personales que puedan surgir de las campañas de su órgano en la prensa, sin que por esto deje de estar identificado con la marcha política del HERALDO DE ZAMORA; y á nadie se le puede ocurrir que dicho señor vaya á ser responsable de las apreciaciones particulares de sus redactores, como tampoco lo es de las erratas de imprenta y desaliños, de estilo en que pueda incurrir el periódico de los liberales de Zamora.

Decididos á no suscitar discusiones estériles en nuestro diario, á nadie sorprenderá que hagamos punto final en cuestión tan enojosa

Está demostrado hasta lo evidente cuán infundada es la creencia de ciertos viticultores que dicen que la presencia de musgo y líquenes en la corteza de la cepa es signo de una lozana vegetación. Hoy, por el contrario, se ha visto que es conveniente destruir aquellas plantas parasitarias, no porque ellas por sí mismas causen grandes perjuicios á la vid, sino porque sirven de albergue á todos los parásitos animales ó vegetales que buscan refugio en la corteza de la planta. Se ve por consiguiente, que ha de ser provechoso al viticultor la destrucción, mejor cuanto más completa, de todos aquellos vegetales criptogámicos.

Para esto, creemos que el mejor medio de los hoy día conocidos y practicados, y á la par el más económico y sencillo, es una solución caliente y concentrada de sulfato de hierro. A cuantos viticultores lo han ensayado les ha dado excelentes resultados.

El día 15 comenzó á regir en Francia la nueva ley de vinos artificiales y desde dicha fecha las Aduanas de la frontera analizan los vinos de pasas, higos y dátiles gravándolos como si fueran de alcohol.

A demás se decomisan los vinos que se califican como peligrosos por su composición química.

Esta medida fiscal é higiénica servirá de pretexto para crear dificultades á las importaciones extranjeras, y convendrá que nuestros exportadores fijen su atención en un asunto que tanto les puede interesar.

Ha fallecido anoche en Madridanos la señorita doña Luisa Aguado-Muñoz y Fernández-Grande, víctima de rápida y gravísima dolencia.

A nuestros queridos amigos los señores de Pérez y don Jerónimo Aguado enviamos nuestro sincero pésame, así como á las distinguidas familias de Docampo y Fernández-Grande, á quienes afecta tan sensible pérdida.

Esta tarde á las seis ha recibido en el cementerio de esta ciudad cristiana sepultura el cadaver de la señorita de Aguado; á los numerosos amigos que la acompañaban de Madridanos, Villalazán, Villaralbo y demás pueblos de la comarca, se han unido los muchos con que contaba en esta capital.

Nuestros amigos don Angel Guerra, don Manuel Villaboa y don Antonio E. Grande, acompañan desde hace días y consuelan hoy en Madridanos á esta atribulada familia.

Descanse en paz.

Nuestro convecino don Ramón Margarida ha tenido la desgracia de perder á su esposa en la madrugada de hoy.

Lamentamos la sensible pérdida por la que le enviamos nuestro pésame, así como á toda su familia.

En el pueblo Rafelbuñol, inmediato á Valencia, estando celebrando sesión el ayuntamiento, cuya mayoría es carlista, recorrió la calles un grupo de unos cincuenta hombres partidarios del pretendiente, capitaneados por un convecino y provistos de su correspondiente corneta, que no cesaba de sonar.

En la calle Mayor se encontraron con varios vecinos de ideas liberales y vinieron á las manos, resultando de la refriega un hombre con una oreja de menos y otro con un mordisco en un brazo.

En el Centro de Labradores de Valladolid se ha recibido el regalo que Su Majestad la reina regente concede para la *kermesse* que ésta celebrará durante las ferias.

Consiste en dos magníficas estatuas de porcelana de Sevres, de gran tamaño representando dos tipos del siglo XV.

En Mazaricos (Coruña), ha tenido lugar últimamente un sangriento drama.

Dos niños de corta edad se encontraban solos en casa, cuando uno de ellos, de ocho años, jugando con un afilado cuchillo mató á su hermano, más pequeño que él.

Cuando llegó el padre, en presencia de un espectáculo tan trágico, ciego de furor, arremetió al hijo, propinándole una tremenda paliza de la que falleció momentos después.

Por la Universidad literaria de Salamanca se dan instrucciones en el *Boletín Oficial* de ayer del modo y forma en que

pueden matricularse los alumnos de enseñanza oficial y libre durante el mes de Septiembre, pudiendo hacerlo también en el de Octubre pero abonando derechos dobles.

El mismo *Boletín* publica la relación de los montes públicos que el ministerio de Hacienda ha considerado enagenables en conformidad al R. D. de 27 de Febrero de 1897.

Asunto es este de grandísimo interés para los ayuntamientos, á los que llamamos la atención.

Tenemos el gusto de notificar á nuestros lectores que el número de *Nuevo Mundo* de esta semana publica los siguientes trabajos:

España pintoresca: vista fotográfica de la catedral de Tarragona.—Crónica política, Troyano.—Conversaciones por Kasabal.—Un recuerdo amenísimo, cuento de Carlos Docteur, ilustrado por Gili Roig.—Exposición de Bruselas.—Curiosas fotografías con una muy detallada reseña, por M. P.—Libre plática, por Navarro Ledesma y Sileno.—Unos minutos con el «Minuto», por el Sastre del Campillo, ilustrado con fotografías de varias de las suertes favoritas del simpático diestro.—Actualidad femenina: Avelina Corona.—Continuación de la Reina de las Lombardas, y otra infinidad de trabajos todos agradables y que serán una seguridad más para el éxito del citado yúmero.

Juan Andrés Tejedor, vecino de Fuentespreadas, dió muerte el viernes por axfisia á su mujer Asela Tomé.

Cometió el crimen por haber sido reprendido por la víctima por sostener relaciones con otra mujer.

El asesino está preso y el juzgado de Fuentesauco instruye la causa correspondiente.

Se nos dice que en el camino que de esta población conduce á Pajares dentro del término de Torres del Carrizal y sitio denominado la Caleña ha sido visto en completo estado de descomposición el cadaver de un hombre que al parecer presenta algunas quemaduras en la cara.

Suponemos que á la hora en que sean leídas estas líneas ya habrá tenido el juzgado noticia del suceso y habrá practicado las diligencias oportunas.

La junta de Clases pasivas ha concedido á doña Estefanía Benigna Armendariz, viuda del teniente de la guardia civil don Venancio Alaguero, la pensión anual de 470 pesetas.

Ha sido destinado á la comandancia de Algeciras el primer teniente de Carabineros, don Felipe Barbosa Prast y á esta el de aquella, don Bernardino García Fernández.

Por la dirección general del Tesoro ha sido autorizada la Delegación de Hacienda de esta provincia para que se devuelvan á don Pedro Blanco Escudero, 497 pesetas 99 céntimos por ingreso indebido en concepto de contribución industrial.

Ha solicitado la agencia ejecutiva de

la segunda zona de Benavente don Niconor Martínez Fiel.

Lo que produce el ser torero.

Se ha otorgado en Sevilla una escritura á favor del matador de toros Antonio Reverte, relativa á la compra de una magnífica dehesa en las cercanías de Alcalá del Río, en 50.000 duros.

Nuestro mercado.

Zamora 30.—Trigo á 50 reales fanega; cebad, 20; centeno 24 ídem; algarrobas, 24 ídem; lentejas, 60 ídem; alubias, 65 ídem; garbanzos superiores, 145 ídem; regulares, 94 ídem y medianos, 70 ídem.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacimientos.

Ramón de Santa Rosa de Lima.
María de la Consolación de Santa Rosa.

Emeterio Rubio Vicente.

Defunciones.

Fidela Izquierdo Díez.

El fiscal municipal de Santibañez de Vidriales ha renunciado el cargo por haber sido nombrado auxiliar del recaudador de contribuciones de la tercera zona de Benavente.

Hoy celebró sesión la comisión provincial.

La junta de clases pasivas ha concedido á don Francisco Gullón Prieto y su esposa doña Juana Fernández Bobillo la pensión anual de 182 pesetas 50 céntimos.

Ha llegado á esta el profesor auxiliar de la Universidad de Valladolid, don Quintín Palacios.

Se encuentra entre nosotros nuestro querido amigo don Juan Calvo Madroño, hermano del consejero de Instrucción pública del mismo apellido, y del catedrático del Instituto don Timoteo.

Sea bien venido.

LA ESPAÑOLA

EN LA ISLA

Plato para mañana.

Paella.

Chuletas con tomate.

Servicio telegráfico.

De nuestro corresponsal especial.

Madrid 31 (2,10 t)

Sin noticias.

En el Ministerio de la Guerra no se han recibido noticias de las campañas de Cuba y Filipinas.

Madrid 31 (2,25 t)

Deseos de Azcárraga.

En los centros oficiales se dice con referencia al general Azcárraga, que éste es de opinión que no se haga la repatriación de los soldados que sirven en Cuba y Filipinas, hasta que llegue el mes de Octubre próximo.

Hay absoluta carencia de noticias y cuantos comentarios se hacen de política no merecen los honores del telegrafo.

Sánchez Ortiz.

CHARADA

En singular ó en plural
la que es primera yo aplico
un tres dos el que es borrico
dos es cosa de tomar.

Es el todo un caso feo
que se ataca en reunión
con buen tacto y discreción
evitarse debe luego.

RAMOS.

Solucion á la anterior.

RA-VA-NO

SE HACEN
toda clase
de composturas
garantizadas
por un
año.



RELOJERIA SUIZA

DEL
SEÑOR PIEDRA

HAY
á la venta
relojes de pared
y
cuadro desde
20 pesetas.

Mucho llaman la atención las sabonetas norteamericanas **BOSTON** que tiene á la venta por su elegancia y economía.

Especial surtido en relojería procedente de las mejores fábricas.

NUM. 9, Plaza Diego de Deza, NUM. 9.

ZAMORA

Nuevo establecimiento de Ultramarinos.
Chocolates superiores y licores de Corrales.

Pedro O. Gullón.

Puebla de la Feria, 22.—Zamora

LA MADRILEÑA

VICENTA DEL POZO.

Planchadora que fué de «La Linda» ofrece sus servicios al público en toda clase de ropa.

Calle de la Rua número 45.

HERALDO DE ZAMORA

Diario de la tarde que se publica todos los dias excepto los festivos.

Se suscribe en su Redacción y Administración á los siguientes precios:

	UN MES	Tres meses.	Seis meses.	UN AÑO
Para la capital.	Una peseta.	3 pesetas.	6 pesetas.	11 pesetas.
Fuera de ella..	> >	3'50 idem.	7 idem.	12'50 idem.

El pago de la suscripción es adelantado.

NUMERO SUELTO CINCO CENTIMOS

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador,

Don Julio Calamita Matilla.

TARIFA DE PRECIOS

ESQUELAS DE FUNERAL

	Pesetas.	Cts.
Primera plana á una columna.	10	00
Id. id. á dos id.	20	00
Id. id. á cuarto de plana..	25	00
Tercera plana á una columna.	7	50
Id. id. á dos id.	15	00
Id. id. á cuarto de plana.	20	00
Cuarta plana á una columna.	6	00
Id. id. á dos id.	12	00
Id. id. á cuarto de plana..	15	00

ANUNCIOS

En cuarta plana, á dos céntimos de peseta la línea al cuerpo del periódico, para anuncios que duren por lo menos un mes.

Los anuncios que hayan de publicarse en la primera y tercera plana, tienen precios especiales, también muy económicos, en armonía con el número de inserciones.

Son de cuenta de los señores anunciantes los timbres móviles que previene la ley de 14 de Octubre de 1896.

GRAN ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

ENRIQUE CALAMITA

Es el primero en su clase, según opinión del público.

Se encarga de toda clase de trabajos de imprenta, reproducciones artísticas por el Fotograbado, Fototipia, Zincografía, etc. etc., ejecutando también los originales.

Grandes almacenes y manufacturas papeleras de todas clases, con destino á la industria.

Papeles timbrados, facturas, memorandums, esquelas de enlace, ofrecimiento, gloria y defunción.

Tarjetería nacional y extranjera, cromoería y anuncios para el comercio.

Importante

A LOS SEÑORES RECAUDADORES DE CONTRIBUCIONES

Modelación para los Recaudadores, que ofrezco á los siguientes precios:

	Pesetas.	Cts.
Cuentas en papel de hilo, una....	0	10
Idem id. 25....	1	75
Idem id. 50....	3	00
Idem id. 100....	5	50
Facturas y centros para recibos, uno....	0	10
Idem id. 25....	1	75
Idem id. 50....	3	00
Idem id. 100....	5	50

De este número en adelante se hace una rebaja de un 5 por 100.

GRAN PORT-FOLIO DE FOTOGRAFÍAS DE ZAMORA Y SU PROVINCIA

Está en preparación por la casa editorial del Heraldo.

Se compondrá de CIENTO fotograbados de gran tamaño, y para su adquisición se ofrecerán ventajas á los suscriptores de este diario.

Oportunamente daremos á conocer las condiciones generales y particulares de venta de esta importante publicación, pudiendo hoy sólo adelantar á nuestros lectores la idea de que su editor se propone que su coste no exceda de CINCO pesetas para los abonados del HERALDO, y bajo esta base se admiten desde luego encargos y pedidos en la Administración de este periódico.